

Los Debates

AÑO XIII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1972

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Domingo 15 de Octubre de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31,
Cebrian y Compañía.

Santa Teresa

Entre las figuras que más se destacan en la historia de nuestra católica España encuéntrase la mujer sublime y santa cuyo nombre encabeza estas líneas.

Jamás en corazón femenino ha encarnado como en el corazón de la Reformadora del Carmelo la religión divina del amor. Su *Vida*, sus *Cartas*, sus *Mercedes*, sus *Versos*, los libros todos que salieron de su prodigiosa pluma revelan aquel deseo de no vivir más que en el Amado, aquella caridad inefable que hasta la hacía compadecer la suerte del *pobrecito demonio*, aquella llama de amor viva que como lámpara en el altar ardió siempre en el corazón de la seráfica doctora.

Dichosa con sus divinos amores, Teresa de Cepeda rechazó durante toda su vida al demonio de la tristeza. En medio de las mayores tribulaciones, y cuando más deshecha era la borrasca de su existencia, su alma valerosa, acorazada por la fé de Cristo, erguía sonriente como las vírgenes mártires del cristianismo ante sus implacables verdugos.

«Solo Dios basta», fué el lema de su vida, y en los anhelos de su infancia, cuando pretendía ir á tierra de moros para sufrir el martirio, como en su enérgica tarea de reformadora, como en sus divinos éxtasis, cuando postrada, febril, delirante de amor divino, veía entreabrirse los cie-

los y aparecer entre resplandores de gloria el nuncio de Dios con el inflamado dardo en la diestra, como, finalmente, en el tránsito de su hora postrera, la sublime sentencia *Solo Dios basta*, fórmula eterna de la religión del Crucificado, fortaleció y sostuvo y guió el alma de Teresa de Jesús.

Avila, Salamanca, Medina del Campo... están llenas de su recuerdo. Las mujeres castellanas se postran ante sus altares, y de luengas tierras acuden durante todo el año peregrinos á visitar su sepulcro.

A la orilla del Tormes, y cerca de un castillo, que, aunque cuarteado y amenazando desplomarse, pregrona todavía los timbres gloriosos de los Alvarez de Toledo, se extiende rodeada de pardas tierras de labor la histórica villa de Alba.

En una estrecha y solitaria calle, entre cuyas piedras brota la hierba, está el convento de Carmelitas, en donde se conservan el corazón y el brazo de la santa. Por una ventana abierta en el muro izquierdo del templo vése la celda que ocupó en vida la ilustre doctora. En humilde lecho, rodeado de cirios y de flores, yace la imagen en cera de Teresa de Jesús, con la expresión celeste en el semblante, de aquellos seres para quienes es el morir «dormirse entre los hombres para despertar entre los ángeles.» La piedad ha perpetuado en aquella humilde celda los últimos momentos de la santa doctora.

En el altar mayor y en urnas de plata están, como ya queda dicho, el corazón y el brazo de Teresa de Jesús. La tradición asegura que en el corazón han brotado tres espinas.

Á SANTA TERESA DE JESÚS

Cuando triunfante volaste al cielo de eternas dichas siguiendo en pos, sobre tu pecho quedó en el suelo rica guirnalda, prenda de un Dios.

Divino emblema de amor constante eran sus flores de suave olor, que ornando bellas tu pecho amante fueron un tiempo vergel de amor.

Mas cuando viste que abandonadas eran las sendas que abrió la Cruz, y tantas almas viste cegadas amar las sombras y huir la luz;

Mas cuando has visto desatentado correr al hombre tras la pasión, en crueles puchas ¡ay! se han trocado secas las flores del corazón.

Santa Teresa, volcán de amores, vuelve á la tierra tus ojos ya, su hielo extingue con tus ardores y nuevas flores te ofrecerá.

M. C.

De nuestra colaboración

Hombres Y Obras

General Leon 15 de Octubre

El 30 de Marzo de 1807 vió la luz primera en Córdoba el conde de Belascoain, D. Diego de León, aquel que en el infausto día 15 de Octubre de 1841 fué fusilado de un modo cruelísimo en las afueras de la puerta de Toledo de Madrid, hecho que sirvió para que el héroe de Belascoain, Los Arcos, Barbastro, Gra, Berga, Villarrobledo, Guevara y Aranzueque pusiera por última vez á prueba su insuperable valor y para que á los dictados de héroe y de benemérito de la patria añadiera el de mártir.

Siendo casi un niño llevó su decidida vocación á seguir la carrera de las armas, y á los 22 años era coronel y á los 29 general de brigada y se ha-

llaba en posesión de dos cruces laureadas de San Fernando, ganadas, como todos los grados y empleos que obtuvo, sobre los campos de batalla, como lo prueban su brillante hoja de servicios y los anales de la primera guerra carlista.

Tantas fueron las ocasiones en que el general León puso de relieve su extremada bizarría y bravura, que es imposible podamos ocuparnos de todas ellas en estos «apuntes», razon por la que solo haremos mención de tres de las numerosas páginas brillantes de su historia: acción de Los Arcos, toma de Belascoain, y su fusilamiento.

En la acción de Los Arcos comenzaron á pelear liberales y carlistas con iguales fuerzas; mas á eso de la una de la tarde fueron reforzados los segundos, agravándose con ello la situación de los primeros. En uno de los periodos de la sangrienta lucha, vióse amenazado de ser destruido el batallón de la Guardia que mandaba el comandante D. Leopoldo O'Donnell. Ante peligro tan grave, este jefe corrió á donde se hallaba, al frente de 72 lanceros de la Guardia, don Diego de León, á quien dijo ébrio de coraje:

Sr. León: será V. el más cobarde de los jefes de caballería si deja destruir mi batallón.—Sr. O'Donnell—contestóle rojo de ira el pundonoroso militar—: yo le enseñaré á V. ahora, y más tarde, quién es León y qué soldados manda.

Y sin aguardar más órdenes que las que le dictaba su valeroso corazón, cargó impetuosamente sobre los enemigos y decidió á favor de los liberales la victoria.

Sr. León—le dijo O'Donnell despues de terminada la lucha—es V. el jefe más valiente de toda la caballería y sus soldados los lanceros más bizarros del ejército.

Al siguiente día en Viana, el general Córdoba condecoró con la cruz laureada de San Fernando al bravo jefe de la Guardia, ante el ejército formado en orden de parada y en medio de generales aclamaciones.

El 30 de Abril de 1839 hizo don Diego de León romper el fuego sobre Belascoain á la artillería de su brigada, y al amanecer del 1.º de Mayo dió la orden para el asalto. En tanto que la brigada Azpiroz pasaba el Arga por el vado del Molino, el general León se pone á la cabeza de una de las columnas de ataque, y empuñando su siempre vencedora lanza, penetra por una tronera en el campo enemigo, sembrando la muerte y el pá-

nico á su paso, con lo que consiguió apoderarse de la población, hecho que le fué premiado con el título de conde de Belascoain.

Fracasado el intento de apoderarse de Isabel II para restablecer la regencia de la reina madre, realizado el 7 de Octubre de 1841, el general Leon y los demás generales y jefes que abrigaban aquel propósito huyeron de Madrid, cayendo aquél prisionero de las tropas que le perseguían cerca de Navalcarnero.

El conde de Belascoain fué condenado á muerte por el consejo de guerra que le juzgó, cuya sentencia arrancó de sus labios las palabras: «hé aquí el premio de haber peleado siete años por la libertad de mi patria.»

Pusieron en juego poderosas influencias, incluso la de la reina Isabel; mas todo inútil, porque el general Espartaco se mostró inflexible, por cuyo motivo el 15 de Octubre se cumplió la cruel sentencia.

Al amanecer de dicho día, el general Leon vistióse con su uniforme de gran gala, adornó su pecho con todas las bandas y condecoraciones que poseía, hizo romper la lanza que había esgrimido en los combates, y salió para el lugar del suplicio cual si fuera á concurrir á una gran fiesta. Llegó al punto señalado para la ejecución, y con una entereza asombrosa escuchó la lectura de su sentencia. Terminada ésta, abrazó á su defensor, general Roncali, y á su confesor, y con paso firme colocóse delante del piquete que había de cumplir la ley. Los soldados que formaban éste temblaban, al propio tiempo que por sus mejillas se deslizaban gruesas lágrimas, y al observarlo Leon, les dijo: «¡No tembleis; al corazón!» Segundo despues el mismo héroe daba la voz de «fuego» y caía atravesado por las balas para no levantarse más.

HERNANDO DE ACEVEDO,

(Prohibida la reproducción).

A VUELA PLUMA

A ciencia y paciencia de las autoridades gubernativas y judiciales, y á pesar de las denuncias, querrelas y recursos interpuestos, continúa cometiendo en los felatos de Tortosa el delito de exacciones ilegales con el nombre supuesto de pesas y medidas.

(De La Verdad.)

Abril de 1898.

A pesar de que los Gonzalez sustentaban en la oposición la teoría de que era ilegal el cobro del impuesto de esas y medidas, hoy que están en el poder, no solo le consideran el más legal de los impuestos, sino que le han aumentado con el caritativo objeto de estrujar aun más al contribuyente.

Sirva esto de ejemplo al pueblo, que, en su ceguera, creyó ver un protector de sus intereses en el diputado á Cortes por este distrito D. Teodoro Gonzalez Cabanne.

Ya no estamos solos. Las personas honradas de la localidad,

todos cuantos son y valen algo, se agrupan horrorizados ante el cinismo y la desvergüenza que presiden todos los actos de la actual situación, dispuestos á defender los fueros de la razón y de la justicia y el buen nombre de nuestra querida ciudad.

La ambición y la torpeza, unidas á un satánico orgullo, fueron causa de la caída sufrida porque hoy pretende ser, no cacique, sino jefe de el verdadero cantón. Esa misma ambición, esa torpeza y ese orgullo satánico han de volver á convertirle en nada, pese á los que, guiados por bastardos fines, lograron erigir sobre su pedestal un falso ídolo, que ellos serán los primeros en derribar.

No ya la prensa de todos los matices protesta de los desaciertos del árbitro de los destinos de Tortosa y contra su ruinosa administración; no ya los enemigos políticos y particulares son los que claman contra los desatinos y ruines venganzas que germinan y crecen en la mente de ese eterno enemigo de Tortosa, de ese demagogo en la oposición y rey absoluto en el poder, de ese que halaga las masas y las arrastra al suicidio, cuando de ellas necesita, y despues las abandona y las trata con el más soberano desprecio una vez conseguido su objeto, sino sus mismos amigos, sus más íntimos, aquellos que para verle en el sitio que hoy ocupa, sacrificaron su hacienda, como hubieran sacrificado su vida, á ser preciso, empiezan á murmurar; y cuando lo que se murmura trasciende y llega al campo enemigo, prueba es que la paciencia ha rebasado sus límites y que falta poco, muy poco, para que el rayo vengador estalle sobre la cabeza del que tantas cuentas pendientes tiene con la justicia divina, no tan fácil de burlar como la humana.

Tras brevisima y grave dolencia ha fallecido en Barcelona el capitán de infantería D. Felipe Alvarez Castellví, ayndante de campo del general de división D. Pedro Cornel y Cornel.

El finado (Q. E. P. D.) era un militar jóven y pundonoroso, habiendo sido muy sentida su muerte.

Su cadáver es probable sea trasladado al panteón que su familia, á la que enviamos nuestro sentido pésame, posee en el pueblo de Vinebre, de esta provincia.

Ayer amaneció el día lluvioso, cayendo durante la mañana ligero chubasco.

El cielo continúa encapotado, notándose mucha humedad en la atmósfera, sin que por ello la temperatura haya experimentado el ascenso propio de la estación que atravesamos.

Pasado mañana es esperado en Madrid, d regreso del extranjero, nuestro distinguido correligionario el diputado á Cortes por Segorbe excelentísimo Sr. D. Juan Navarro Reverter,

Solo para que se vea que no somos solos nosotros los que nos quejamos de las arbitrariedades que comete la actual situación, ahí van las siguientes líneas que El Estándarte Católico dirige al organillo de Gonzalez:

«Es de sentir que aquí no se pueda obtener nada que sea beneficioso,

moral ó materialmente, porque todo se hace cuestión de partido.

¿Qué cosa más natural que la prensa de esta ciudad se una para recabar de la autoridad municipal un Bando contra la blasfemia y que castigue sin consideración tan infame vicio?

Pues «La Verdad» cree, y cree muy mal, que esa guerra á la blasfemia que aparentan hacer ciertos mogigatos, no tiene otro objetivo que hacer responsable al Alcalde de las blasfemias que se profieren».

Y por esto, en vez de ayudarnos en esta honrosa cruzada, califica de «inútiles todas las excitaciones que haga la prensa para que las castigue (las blasfemias) la autoridad local». Y para de algún modo vindicar su poco envidiable conducta en este asunto, dice: «nosotros y con nosotros el señor Alcalde tenemos el criterio de que es la autoridad judicial y no la gubernativa á la que corresponde castigar á los blasfemos».

El Sr. Alcalde de Tortosa haga lo que han hecho otros Alcaldes, y últimamente el de Zaragoza, que no sólo puede, sino que tiene obligación de hacerlo; publique un Bando contra los blasfemos, amenazándolos con la multa de cinco á veinticinco pesetas y con llevarlos, además, á los tribunales para que les impongan la pena á que hubiere lugar.

Y déjese «La Verdad» de escapatorias, que no le hacen el menor favor, y de tomar como oposición al Sr. Alcalde lo que ha de darle honra y simpatías.

Desde el momento en que se proponga algo que sea útil para Tortosa, sobre todo en lo que haga referencia á la moral, parta de quien parta la idea, coadyuemos todos á su realización, y así es como lograremos días bonancibles para nuestra querida ciudad.

En esto hemos de poner nuestro empeño; porque de la guerra chica nada bueno obtendrá Tortosa, y si sacaremos nosotros copia de disgustos.

¿No le parece á «La Verdad» que esto es lo que aconseja la prudencia cristiana, poderoso talismán que hace rejuvenecer á los pueblos y á las naciones?»

Dicen de Vich, que un estudiante que tuvo la desgracia de ser embarcado para el ejército de Filipinas, hallándose ahora preso de los tagalos, uno de estos días ha escrito á sus patronos de una casa cercana á aquella ciudad, dándoles la terrible noticia de que es castigado, obligándole, desnudo, á arrastrar un carro y á otras faenas pesadísimas y humillantes.

Hoy domingo, festividad de la gloriosa Española, ilustre doctora Avilesa, Santa Teresa de Jesús, la Archicofradía Teresiana obsequiará á esta su seráfica Madre con los cultos siguientes:

Por la mañana, á las siete, se dirá misa de Comunión general con plática preparatoria por el Dr. D. Nicolás Barber, Pbro., Director del Colegio de San Luis Gonzaga. A las diez y media se cantará á grande orquesta oficio solemne, siendo el celebrante el ilustre Dr. D. Salvador López, Canónigo de la Catedral.

Por la tarde, á las cinco, principiará la función con el canto del seráfico Trisagio, panegerizando, despues de los ejercicios de la novena, las glorias de la excelsa Reformadora del Carmelo el distinguido orador sagrado D. Antonio Herrero, Pbro., O. D. Despues de la reserva del Santísimo Sacramento se dará á adorar la Reliquia de la bendita Santa.

Ya es un hecho el establecimiento de automóviles entre Vitoria y Bilbao. Un periódico de esta capital dice:

«Procedente de Vitoria llegó ayer á esta villa, á las once de la mañana, un coche automóvil capaz para 20 personas. El objeto del viaje fué de prueba para establecer el servicio entre ambas poblaciones, y no pudo ser más satisfactorio; pues el coche vino en tres horas y media, despues de haberse detenido dos veces en el camino.»

En ausencia del Sr. Gobernador civil que marchó á la Corte, ayer quedó encargado interinamente del Gobierno de provincia el secretario del mismo D. Felipe Curtoys.

De «El Mercantil Valenciano»:

«Los libros para un muchacho que estudia el primer año de segunda enseñanza cuestan ¡47 pesetas!

Y las precauciones tomadas para que nadie se escape son tan acabadadas, que no hay manera de eludir el gasto respecto á alguno de esos libros.

Ni siquiera acudiendo á las librerías de lance.»

Con el título «Por única vez», publica nuestro colega local El Nuevo Diario las siguientes líneas, cuya lectura recomendamos á nuestros lectores:

«Ese papelucho asqueroso, ese libelo, fogot del gonzalismo y esquinazúcia, donde pega sus barbaridades la trinidad de Carmona, cree, y cree bien, que es más propio de las condiciones morales de sus inspiradores publicar insidiosidades respecto de personas que ninguna parte toman hoy en la política local, que aducir razones que desvirtúen los cargos y censuras justísimas de que son objeto por parte del público en general.

Es natural que esto hagan los Gonzalez, porque éste es su modo de ser y de vivir; por esto á nadie estraña tanta mentira, tanta calumnia, tanto desahogo y tanto cinismo como derrochan en las columnas de su libelo.

Hace una temporada que le ha dado al Sr. Gonzalez, ó á quien sea, por ocuparse de nuestro distinguido amigo D. Joaquín Sarriera, ex-diputado á Cortes, en forma que revela el acanallamiento del autor de los escritos que á dicho señor se refieren.

No sabemos si el Sr. Sarriera es millonario ó nó, porque nada nos interesa la posición social del que nos honra con su amistad; pero si lo supiéramos, tampoco lo diríamos, temerosos de que fuera víctima de algún sablazo de los Sres. Gonzalez.

Lo que sí sabemos es, que los que tienen un proceso como falsificadores; los que no se les conoce más medios de vivir que el bolsillo de los amigos ó los merodeos municipales; los que reciben beneficios y los pagan con miserables demostraciones de desagrado, no tienen derecho alguno á que nuestro amigo se ocupe en despreciarlos, cuando necesita todo su tiempo para lavarse la mancha que le dejó en la mano el Sr. Gonzalez, al llamarle su amigo y pedirle protección para su candidatura en las últimas elecciones para diputados á Cortes.

¿Es que es ahora el coco el señor Sarriera?

Pues si lo es, ya puede contarse entre los difuntos políticos el que se arrastró á los piés de los personajes como el señor Bosch y Fustegueras para conseguir beneficios familiares, porque nuestro distinguido amigo tiene muchos y buenos en esta comarca.

Todos los hombres honrados y de buena voluntad.

Los González no son amigos suyos. ¡¡Es claro!!

La empresa de la Plaza de toros de Castellón ha desistido de organizar la corrida de toros de Todos Santos ante la negativa de los diestros *Machaquito* y *Lagartijo* a torear no sólo en aquel circo, sino en todos los de España, después de la fecha de San Rafael.

Según leemos en la prensa de Barcelona, anteayer se efectuó en la ciudad condal el anunciado cierre de tiendas, en cuyas puertas aparecieron letreros pidiendo la dimisión del delegado de Hacienda.

Los estudiantes organizaron una manifestación, dando vivas y mueras frente a las redacciones de algunos periódicos, la guardia civil dió algunas cargas, el Ayuntamiento celebró sesión, que hubo de suspenderse por espacio de una hora á causa del griterío del público, los concejales no permitieron—ni hablaron siquiera de ello—y el gobernador civil citó á su despacho á los representantes de los gremios, manifestándoles que si se alteraba el orden ellos responderían de cargos y él declinaría el mando en la autoridad militar.

Esto es, en resumen, lo ocurrido anteayer en Barcelona, á pesar de los graves rumores que circulaban por aquí.

Se han reconcentrado en la capital del Principado todas las fuerzas de la guardia civil de aquella Comandancia, adoptándose por la autoridad militar otras precauciones.

Es indudable que ayer debieron comenzar los embargos.

Por el interés que tiene para los repatriados reproducimos á continuación la siguiente real orden:

«Ejército.—Real orden de 6 de Septiembre de 1899; liquidación de afealces á los repatriados.

El ilustrísimo señor subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, con fecha 6 del actual, me dice lo siguiente:

Por el ministerio de la Guerra se ha comunicado á esta Presidencia lo que sigue:

Excelentísimo Sr. De real orden comunicada por el excelentísimo señor ministro de la Guerra y con devolución de la instancia que acompañaba á la real orden comunicada de esa Presidencia fecha 1.º del actual, manifiesto á usía para conocimiento de los recurrentes, que ya se han dado todas las órdenes procedentes á fin de que con la mayor actividad se efectúen las liquidaciones de todos los individuos que han pertenecido á los ejércitos de Ultramar, y que para conseguir la de cada uno de ellos deberán los interesados promover instancia individualmente y con expresión de ejército y cuerpo á que pertenecían.»

De Real orden, comunicada por el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros, lo traslado á usía para que sirva dar conocimiento de ella á los interesados á que se refiere la comunicación de usía fecha 24 de Marzo último.

Se ha dado traslado al maestro interino de Ulldecona, señor Bierge, de la licencia concedida por el Rectorado para tomar parte en las próximas oposiciones, ordenando en su vista al alcalde de dicho pueblo que proponga suplente.

«*El Imparcial*», se vende todos los días. Librería Voltes.

El «Boletín Oficial» publica una circular del Instituto geográfico estadístico de esta provincia reclamando á los jueces municipales de la misma nota de las inscripciones de nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en los años de 1897 y 1898.

Es grandísima la animación que reina entre los socios del «Club velocipedista» de Reus para desempeñar dignamente el papel activo que les está encomendado en las fiestas próximas.

Lo mismo las carreras que la retirada y el concurso de bicicletas adornadas, promete ser de lo más notable, especialmente lo último, para lo cual son muchos los socios que están haciendo preparativos para que dicho número sea de los más lucidos del programa de las fiestas en proyecto.

Un periodista zaragozano ha celebrado una entrevista con el afamado matador de toros Rafael Guerra. Según éste ha manifestado, es posible que se retire del toreo dentro del presente año.

Enfermos de los ojos

Ha regresado á Santa Bárbara, encargándose de su antigua casa de curación, el médico-oculista D. Vicente Rodríguez.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos robustos y adquirir la *Denticina Oliveres*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

Suero anti-diférico

Vacuna de ternera

En la **farmacia de D. Agustín Monner** se recibe semanalmente suero anti-diférico y vacuna fresca de ternera, procedentes ambos productos del laboratorio microbiológico del Dr. D. Jaime Ferran de Barcelona.

LIBROS Y PERIODICOS

Sol y Sombra

El popular semanario taurino: *Sol y Sombra*, en su número 131, correspondiente al jueves 12 del actual, publica, además del juicio crítico de la decimasexta corrida de abono efectuada en Madrid el 8 del corriente, escrito por *Sentimientos*, una extensa información de las corridas efectuadas en Barcelona, Sevilla, Jerez y Fregenal, el retrato del valiente diestro Nicanor Villa *Villita*, y el último (gran tamaño, plana doble) del reputado diestro Antonio Fuentes.

Recomendamos á nuestros lectores

la lectura de dicho número, que seguramente ha de ser digno del favor del público.

Nuevo Mundo

El último número publicado por *Nuevo Mundo* está dedicado en su mayor parte á las fiestas del Pilar, conteniendo vistas de los monumentos de Zaragoza, Huesca y Teruel, retratos de personajes aragoneses, tipos populares de Alcañiz, Albalate y Cinco villas, la jota, pieza musical y cuentos baturros ilustrados. Lleva, además, una preciosa cubierta en color con las armas de Aragón.

Se venden ambas publicaciones en la librería de Voltes, Angel, 7.

PASATIEMPOS

Jeroglífico



La solución en el próximo número.

Solución á la *Frases hecha anterior*
POR EL HILO SE SACA EL OVILLO.

CORREO DE MADRID

13 de Octubre de 1899.

La Corte

El pueblo de San Sebastián hizo á la Corte una cariñosa despedida.

En todas las estaciones del trayecto fueron objeto los Reyes de expresivas demostraciones de afecto.

Los periódicos publican telegramas del paso del tren régio por Burgos, Valladolid y demás estaciones importantes, donde fueron recibidos por las autoridades y donde recibieron SS. MM. vítores y fueron obsequiados con flores.

La Corte llegó á Madrid á la hora indicada, las diez y cuarto de la noche.

Ocupaba la familia real tres coches-salones.

Vino también en el mismo tren el ministro de Fomento y la infanta doña Isabel.

Los vagones venían llenos de flores y ramos con que los Reyes fueron obsequiados en el trayecto.

En la estación esperaban la llegada de la Corte todos los ministros del Gobierno, de uniforme, casi todos los generales que residen actualmente en Madrid, entre ellos Martínez Campos, Primo de Rivera, Blanco, López Dominguez, Giriza, muchos diputados, senadores y muchos funcionarios públicos.

Rebaja del cupo

Aun no ha remitido el Consejo de

Estado al Ministro de la Guerra el expediente relativo á la rebaja del cupo del actual reemplazo. Tan pronto como lo verifique el señor Azcárraga, dícese que rebajará 20.000 hombres, quedando por consiguiente reducido el cupo á 40.000 hombres.

En el Consejo del miércoles dar cuenta el señor Azcárraga de este particular.

Del Transvaal

Londres.—Noticias recibidas de Plymouth dicen que en la mayoría de las poblaciones del Transvaal reina extraordinario pánico.

Los diputados y los miembros del Consejo municipal han preguntado al presidente Krüger si efectivamente existe algún peligro inmediato.

Krüger ha manifestado que hasta el presente no hay que temer nada, pero que el peligro existe sólo en lo relativo á la guerra.

En la City ha causado gran sensación el ultimatum de Krüger, creyéndose inevitable la guerra.

Los boers han consultado á un jefe movilizado indígena acerca de si se podía contar con él para tomar parte en la lucha y se ha negado.

Los términos en que está redactado el ultimatum de Krüger se deben á las inspiraciones de Leicer.

El cónsul de Holanda en el Transvaal ha recibido órdenes del Gobierno del Haya para que los súbditos holandeses observen, en todo lo relativo á las diferencias entre el Transvaal é Inglaterra, la mayor neutralidad, pues con ello se satisfarán los deseos de S. M. la Reina de Holanda.

ZAPATERIA

“La Económica”

Se necesitan dos operarios que sepan su obligación, como tambien dos aprendices.

20, Angel, 20, Tortosa

D. Juan Bautista Borrás

Procurador

Ha instalado su despacho en el primer piso de la casa sita en la calle de Genoveses (Ensanche del Temple).

Horas de consulta

De 9 á 1 mañana y de 4 á 7 tarde.

Fonda central del Jardín

Pacull y Robert

Plaza del Pino, entrada por la del Beato Oriol, núm. 1

BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico cerca de la Rambla del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriies, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.
Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Tortosa: Imp. de F. Biarnés Gambios 3

La gota y el reumatismo

El artritis reconoce por causa el acúmulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El eumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionalismo de sus órganos con aquel veneno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incansables sobre estas dolencias nos llevaron a conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *cataforésis* se introduce en el torrente circulatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid a nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas que es el antídoto del doctor Sebleuh las cuales, careciendo de mercurio, sales de potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero depurativo, con cuyo empleo constante y ayudadas de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación. De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1.—Madrid.

Importantísimo

á los industriales todos, pobres y ricos

¿Queréis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?

Adquirir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de á 15 centimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.

Calle de la Universidad, 35 y 37
BARCELONA.

PILDORAS DE RIAZA

DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARTANAS Y COTIDIANAS.

¡Veintiocho años de éxito!

Cajas con 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias de esta provincia, y en la Sociedad Farmacéutica Española de Barcelona, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de PEREZ NEGRO, Ruda, 14.—MADRID.

HOTEL UNIVERSAL

SALETA Y MALÉ

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)
BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitaciones con ó sin asistencia.

Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores.



Interesante á los Herniauos Trencats

Muchos herniauos no dan importancia á las hernias que sufren, porque no les molestan, conformándose con llevar un mal bragero que les perjudica. Pues, como es sabido, toda hernia mal tratada puede ocasionar infinidad de alteraciones en el organismo humano, convirtiéndose en graves enfermedades que ponen en peligro la salud y la vida del herniauo.

Para evitar complicaciones, las eminencias médicas recomiendan el indispensable uso del *Bragero óptimo hernial Vives*, aparato medicinal electro-magnético, con patente de invención, único en el mundo aplicado según prescripción facultativa.

La casa *Vives* cuenta con personal facultativo autorizado por la ley para el tratamiento de las hernias. ¡Ojo con los charlatanes y falsificadores que van recorriendo poblaciones á caza de incautos, explotándolos miserablemente.

Venta, consultas y encargos en casa nuestro representante Dr. Alemany, calle de la Rosa, núm. 14.—TORTOSA.



DESARROLLO INFANTIL
A LOS 8 Y 9 MESES

SALVACION DE LOS NIÑOS

LA Denticina Oliveres INFALIBLE

Facilita la *Baba* á los niños durante el período crítico de su dentición y ningun niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Baba*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.

La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, según las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Baba*.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa, Droguería, TORTOSA

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES



Juan José Cucala

Médico-Cirujano-Oculista

Ex-ayudante del eminente oculista Dr. Barraquer, de Barcelona

Ex-médico ayudante en enfermedades de los OJOS y cirugía general de los Hospitales Provincial,

Princesa, Real Refugio y de enfermedades del OIDO en la Escuela de Especialidades de Madrid

Después de muchos años de ejercicio de Médico y práctica hospitalaria, participa al público (á quien lo ignore) que ejerce una *Consulta para toda clase de enfermedades* que sean del dominio de la Medicina y Cirujía, enfermedades de **Ojos, Oído, Nariz, Garganta, Mujeres, Niños**, etcétera, etc.

La especialidad de enfermedades de los OJOS la ofrece al público á la altura de los mejores especialistas de España. Se hacen toda clase de operaciones tales como: cataratas, *pupilas artificiales*, (para dar vista á los de nubes, *tels*) pterigion tumores, fistulas, lagrimeo, *dacrioblenorea*, triquiosis (pestañas á dentro por operación y electricidad). Entropión ectropión, Strabismo, graduación de vista para Miopia, hipermetropia, Astigmatismo, defectos, etc. **Granulaciones** método especial para obtener alivio pronto. Hora de consulta: Mañana, de 9 á 1; tarde de 6 á 8.

Cura gratis para los pobres á las 8 de la mañana.

PRECIOS MÓDICOS

Nota.—Habitaciones y asistencia para operaciones delicadas, en casa el médico.

Calle del Puente, 3.—TORTOSA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá

MIL PESETAS

al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. *Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896.* Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco, 14 reales.

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

LICOR DE FIBRINA Y CARNE LÍQUIDA RICHARD

De venta en todas las farmacias. Depósito al por mayor: Farmacia del Dr. Calleja, Plaza de Santa Ana, núm. 3, frente á la Catedral.